

客观而言,喜剧综艺节目的大量涌现,对于促进小品、相声等语言类节目的蓬勃发展多有裨益,有利于提振当下略显疲软的喜剧创作氛围,为发掘、培养和造就未来的喜剧队伍贡献颇丰。不仅如此,对于孵化、凝练和造就国民的喜剧素养同样功不可没。因为,面对现代性的匆匆步履和生存重负,我们比历史上任何时期都需要喜剧艺术去润泽心灵,更需要喜剧精神去面对生活的坎坷。众所周知,喜剧节目已然成为了制约我国综艺节目整体提升的软肋,就连春晚也“喜”难求,同时,喜剧精神的扭曲异化也是必须正视的文艺现象,在资本逻辑对文艺逻辑侵蚀的大氛围下,喜剧出现了前所未有的危机,真正具有中国味道、民族情趣、国际品质的喜剧综艺节目凤毛麟角。

何谓“真喜剧”?在我看来,真正的喜剧不仅要以形式乐翻全场,而且内涵要让观众深得“三味”,依托喜剧的形式去观照生命存在、情感困境和人生意味,这当是一切喜剧艺术的普遍追求。喜剧艺术的根本作用在于“以乐启真”、“以笑悟善”和“以娱乐美”,将生存困境、人生冷暖、时代阵痛付之一笑,是喜剧艺术的真谛所在。喜剧从本质上讲,应是最诙谐、最生动的生命的豁达与超越,就此而言,它是一种人生的境界、生命的智慧与生存的哲学。伪喜剧多反其道而行,倘若说真喜剧是世俗化、日常化和群众化的,那么伪喜剧多带有干瘪化、矫情化和铜臭化的痕迹。其内容多经不起推敲咀嚼,多截取生活中的皮相真实以假乱真,情感表达总走不出矫揉造作的窠臼,审美趣味和价值取向充满了铜臭味。当下,喜剧类节目有几点误区需要及时矫正和克服。

喜剧节目的内容要真实温暖并接地气。喜剧节目应面向生活并提炼生活内容,以开放的视野和宽广的胸襟去拥抱生活,没有真诚的生活态度和敏锐的洞察能力,就没有好的素材和题材,生活情感永远是喜剧艺术的源头活水。当下,荧屏喜剧节目克隆者较多,真正接地气的原创喜剧节目较少,对生活中假丑恶的批判力度浮光掠影,喜剧节目撞车和克隆的坏苗头当引起警惕。喜剧节目在深入生活的基础上,更要做好剧本的打磨工作。磨刀不误砍柴工,部分喜剧节目创作者对剧本的重视程度不够,案头工作过于草率和马虎。



■ 关注

目前,喜剧类节目正以旋风般的速度成为各大荧屏的主角。据不完全统计,20多档喜剧综艺节目同时闹荧屏,一周7天皆有喜剧节目你方唱罢我登场,代表性节目当数《喜乐街》《笑傲江湖》《中国喜剧星》《我们都爱笑》等,于是编导们很忙,各大喜剧明星更忙。然而,跟风克隆风潮令人揪心,“千万级”的加盟费和制作费,能否推出中国喜剧艺术的锦绣河山?泉水般井喷的喜剧节目,能否走出“其兴也勃、其亡也忽”的综艺节目怪圈?这成为我们必须面对的问题。

电视综艺栏目需要“真喜剧”

□薛晋文

虎,只顾着急忙慌去露脸出名挣钱,殊不知,好剧本无法一挥而就,是寒暑易节并几易其稿的血汗结晶。当下播出的喜剧节目为何影响力有限?根本的一点是剧本简单粗糙,喜剧的内容、智慧和艺术蜻蜓点水,喜剧精神和喜剧味道浅尝辄止,喜剧的境界和情怀过于拘谨狭窄,缺乏想象力和冲击力,浮躁心态甚至窒息了剧本的原创性。比如,《中国喜剧星》的某位选手,上台只抖了一两个包袱,观众的笑声很勉强,情急之下,就开始演苦情戏,没想到弄巧不成反成拙,观众评委都不

买账。显然,创作者的剧本案头不充分,误以为喜剧节目就是强挠胫窝,没有带给观众强烈的感染力量和激发作用,反而以矫揉造作的扭捏作态示人,徒增反感,将生活抛弃的喜剧注定没有市场和出路。

喜剧节目创作手法的运用缺乏自觉意识。多数喜剧节目还停留在模仿阶段,高级模仿者基本能做到神形毕现,低级模仿者画虎不成反类犬。譬如,《笑傲江湖》首期节目中,选手陈丹梅对宋丹丹小品的模仿较为成功,不仅表演手法精准到

位,神态和腔调几近乱真,而且内容演绎韵味十足,收到了高级模仿中悦耳悦目的良好效果,这是对创作手法用心揣摩的结果。然而,更多的喜剧节目缺乏自觉的表达手法。有的节目中对喜剧人物的铺垫不足,没有将其行动的不知情和执迷不悟强化到极致,使得本来应该笑点十足的桥段,在现场却笑不出来。有的创作者尚未做到让喜剧人物在现实障碍和欲望目标之间充分折腾,人物迎战的对抗力量要么是力度不足,要么是在对抗中释放的欲望能量太小,难以引爆宣泄的快

感和激励的美感,对生活的批判力度和反思深度自然就会打折。有的喜剧节目形式大于内容,停留在拿枪枪棒式的铺陈层面,强调手势和作态的后现代色彩,内容的潜文本乏善可陈,没有内容灌注的形式对抗和欲望碰撞,明显力不从心。此外,选材的视野和角度机械单一,喜剧人物偏重于对弱势群体的挖苦和糟践,而对坏人乃至权威人士的开涮和嘲弄明显乏力,其实,对坏人和权威人士的艺术刻画和表达,更能引发艺术共鸣和观众认同。

喜剧节目的审美价值和文化内涵有待提升。喜剧综艺节目作为审美形态之一,在审美理想的表达中同步实现了审美价值的传播,真正的喜剧节目应是真情实感的外化,而非虚假假意和矫揉造作的蛊惑存在,喜剧艺术对人性的培育和熏陶是其题中应有之意。然而,纵观当下省级卫视的喜剧节目,有三点问题难以回避。其一、喜剧节目创作者的审美价值飘忽游离,有的创作者面对评委的提问,自己都说不清节目的价值是什么,这种“以其昏昏,使人昭昭”的创作态度亟待改变,创作队伍的文艺素养显然缺钙贫血。其二、导师队伍的文化涵养参差不齐,有的点评插科打诨、互相无聊调侃;有的言不由衷,断章取义,甚至出现南辕北辙的帮倒忙现象,没有给选手及时送上应有的情感安慰和人性关怀;部分导师尖刻批判有余,但建设性的意见和建议云山雾罩。事实上,喜剧节目的导师队伍应肩负传道授业解惑的功能,少一些率性的个性化言论,多一些对喜剧创作现象的把脉会诊,积极为具有喜剧潜质的学员指点迷津,为底层寻梦者雪中送炭,同时对骑墙价值观敢于亮剑。鉴于此,导师队伍的门槛有待提升,有的人演得了节目,但未必能做得了导师。其三、喜剧节目的传播固然是市场说了算,但节目的教育价值和文化关怀不能缺席。我们应该吸取以往的教训:文艺绝不是市场一元独大的奇葩,更不是在低级迎合中的虚假繁荣。优质喜剧节目,完全可以在市场与艺术之间走出一条康庄大道。

但愿刚刚兴起的喜剧类综艺节目能够走出“其兴也勃、其亡也忽”的泥淖,敢于并善于提取生活的真情实感,以喜剧精神为时代前行汇聚强大正能量。

■ 言论

献祭给马尔克斯的世界杯

时隔36年重回南大陆的世界杯已经被献祭给刚刚逝去的加西亚·马尔克斯。这是一届反欧洲中心主义的赛会,当英格兰人、西班牙人、葡萄牙人、意大利人、斯拉夫人纷纷出局之时,他们心中有没有浮现作家的名句“生命中曾经有过的所有灿烂,原来终究都要用寂寞来偿还”?当欧洲列强黯然离去、亚非球队一败涂地之时,还有更魔幻现实主义的事情发生:乌拉圭球星苏亚雷斯咬人,阿圭罗被前岳父马拉多纳痛骂之后肌肉撕裂,西班牙队归国的飞机被雷电击中……

本届世界杯的波云诡谲与马尔克斯召唤的神秘大陆有精神上的联系,但这位拉丁美洲最著名的“萨满巫师”本人不怎么热爱体育,尽管他多次受邀出席泛美运动会、古巴运动会。少年马尔克斯是一个寂寞的孩子,别人打架踢球的时候,他只能坐在树荫下看书,最热爱的项目是陀螺和风筝。1982年诺贝尔文学奖颁奖礼上,哥伦比亚同声传译员用类似足球解说一样的狂热声音介绍马尔克斯,后者用手势打断了他,然后开始那篇著名的演讲、另一种声音的历史叙述:“孤独的拉丁美洲”。

另一位拉美的文学大师博尔赫斯对足球深恶痛绝:“真奇怪,人们没有因为英格兰人为世界发明众多愚蠢的游戏——像足球一样纯身体的运动而批评他们”,足球是“一种美学上的丑恶运动”。马尔克斯和博尔赫斯都对足球比赛带来的群体性狂热保持戒心,后者在小说《布斯托斯·多梅克记事》结尾描写了一场被操纵、类似“楚门的世界”的足球比赛,“从那一天开始,足球以及全部体育项目都归入了戏剧类”,博尔赫斯不知道,足球终究没有归入戏剧类,他指定的比赛日6月24日恰好诞生了阿根廷足球未来的救世主——里奥内尔·梅西。

尽管大师们不太在意,这届世界杯终究要献祭给他们。我们不能认为世界杯的所有冷门都来自所谓庄家操纵——“假如你要怀疑一切,你将怀疑不了任何东西,怀疑的游戲本身早就预设了肯定”。本届世界杯魔幻背后的现实主义不在于博彩,而在于第三世界与发达资本主义国家的文化博弈,热湿天气、糟糕场地、裁判因素……巴西队没有任何一场比赛安排在下午1点举行,而欧洲强队纷纷因为所谓电视转播需要而被“照顾”。当我们了解体育在现代社会部分取代宗教功能这一现实,就能预感到:即使幸存下来的德国人、荷兰人也很难从南美大陆带走世界杯。

本届世界杯对中国球迷而言也是极其魔幻的一届赛会,在中国队按惯例无缘世界杯之后,每天4亿元的足彩销售额暴露了我们狂乱的心情。如果预知这是一届献祭给加西亚·马尔克斯的世界杯,我们就不会在欧洲列强出局之时捶胸顿足,就不会在网络下注之时那么举重若轻了。



■ 人物

豫剧“小皇后”王红丽:追梦梨园正当时

□王欣阁

“我在马秀英身上寄予了全部艺术理想,她贤惠、美丽、聪慧、大气,有着政治家的开明智慧与居家女人的隐忍担当,我想通过这样一个完美诗化的艺术形象,在豫剧舞台上为‘中国女人’画个像”。

近日,由河南小皇后豫剧团全新创编的历史剧《大明皇后》首度亮相解放军歌剧院,备受业界专家和观众好评。该团团长王红丽说,这部新作品圆了自己追逐多年的一个梦,“那就是通过全新的舞台形象拓展表演视野、重塑艺术个性、攀登豫剧高峰”。

作为全国地方戏重点院团(北方片)优秀剧目展演的重头戏,由王红丽领衔出演的《大明皇后》,被观众誉为“一场豫韵纯正、华美大气、震撼人心的戏曲盛宴”。

该剧通过马秀英广开言路、爱惜贤才,提倡实事求是、反对阿谀奉承的故事,旗帜鲜明地颂扬倡导了不惧威权、求真求实、是非分明、崇真尚

美的良好社会风尚。有观众发微博称:“《大明皇后》表现出的现实意蕴和时代关照能可贵,无疑提升了豫剧这一传统戏曲的艺术意涵和精神品格”。

豫剧“小皇后”王红丽的舞台形象有两个特点:一个是“敢啃硬骨头”啃出来的;一是走村串寨、风吹日晒磨出来的。确实,从《风雨行宫》中的金桂,到《铡刀下的红梅》中的刘胡兰,再到《大明皇后》中的马秀英,王红丽在艺术探索与创新上步步走高,让人惊艳。前两部作品广受市场肯定和观众赞誉,先后荣获多项国家级大奖,还使她两度摘得中国戏剧梅花奖。这次创排《大明皇后》,王红丽和她的创演团队铆足了劲儿向新的艺术高峰冲刺。

在题材内容上,我们选取了历史轻喜剧这样的题材,马皇后的故事有着深广的创作空间和丰富的思想内涵,类似作品在当今戏曲舞台上并不多见;在创演阵容上,邀请了梁波编剧、徐春兰执导,主演江团结、李斌、王兴刚都是豫剧“小皇后”王红丽的舞台形象有两个特点:一个是“敢啃硬骨头”啃出来的;一是走村串寨、风吹日晒磨出来的。确实,从《风雨行宫》中的金桂,到《铡刀下的红梅》中的刘胡兰,再到《大明皇后》中的马秀英,王红丽在艺术探索与创新上步步走高,让人惊艳。前两部作品广受市场肯定和观众赞誉,先后荣获多项国家级大奖,还使她两度摘得中国戏剧梅花奖。这次创排《大明皇后》,王红丽和她的创演团队铆足了劲儿向新的艺术高峰冲刺。

在题材内容上,我们选取了历史轻喜剧这样的题材,马皇后的故事有着深广的创作空间和丰富的思想内涵,类似作品在当今戏曲舞台上并不多见;在创演阵容上,邀请了梁波编剧、徐春兰执导,主演江团结、李斌、王兴刚都是

北京军区战友文工团开启2014年京剧巡演系列活动

北京军区战友文工团2014年京剧巡演系列活动即将拉开序幕。7月4日至5日,战友文工团京剧队将率先走进国家大剧院,演出传统京剧《谢瑶环》和《玉堂春》。《谢瑶环》由田汉在1962年移植创作。多年来,被多位京剧名家演出过,是新编历史戏中引人瞩目的名剧。该剧首演主演叶盛兰、杜近芳珠联璧合,被剧坛并称“叶杜”。此次主角叶少兰、丁晓君分别是两位大师的后代与高足。《玉堂春》是京剧观众最为耳熟能详的骨子老戏。此次由丁晓君饰演苏三,叶少兰饰演王金龙,奚派老生名家张建国倾情助演,三代战友

京剧人的齐心合作,使该剧具有较高的艺术水准。

战友京剧人致力于京剧艺术的普及,自2013年以来,该团年轻演员坚持定期走进石景山文化馆义务演出,并举办京剧知识讲座,吸引了职场白领、大中小学的学生、社区居民等不同观众。2014年,他们仍坚持演出配合系列讲座的形式,并将京剧普及做到深处。据悉,北京演出结束后,他们将奔走河北、山西、内蒙古等地,深入军营训练场、走进高校课堂,让更多人领略京剧文化的博大精深。

6月25日,由CCTV-6电影频道节目中心主办的“2014中国电影新力量推介盛典”晚会在京清华大学举办,韩寒、郭敬明、邓超、俞白眉、陈思诚等电影行业的新锐导演出席了盛典。

随着中国电影业的蓬勃发展,越来越多的新生力量投入到电影行业中,给行业发展注入了新思维和新活力。为了鼓励这些电影新人、促进中国电影行业的发展,CCTV-6电影频道本着“电影和观众在一起”的理念,全方位整合中国电影行业的新力量,开创性地举办了本次新意无限、诚意十足的推介盛典。当晚,11位中国电影新生代导演携新作品集体亮相,分别是韩寒《后会无期》、郭敬明《小时代3》、邓超《分手大师》、陈思诚《北京爱情故事》,李芳芳《无问西东》、肖央《老男孩之猛龙过江》、郭帆《同桌的你》、陈正道《催眠大师》、田羽生《前任攻略》、路阳《绣春刀》。在今年的暑期档,这其中的五部电影将会和观众见面。本场晚会首次与片方、院线、票务、媒体四方跨界合作,在团结一切可团结的力量、整合各界资源的同时,使各领域在电影市场这块朝气蓬勃的土壤上充分发挥化学反应。

为了回馈关注中国电影的热心观众,此次活动从前期的预热,到活动现场的实时抢票,再到和在线购票网站合作推出6.25元的电影票及预售票,本场晚会以最新的方式、最大的诚意,诠释着中国电影以观众为主体,与观众们一同成长的朴素规律。本场晚会中的互动抢票环节得到了百度糯米、百度轻拍、微信电影票、格瓦拉电影的大力支持,3万张电影票当场抢购一空。

本场晚会由CCTV-6《首映》栏目组承制。(影文)

《殷之光朗诵诗选》首发

近日,由中国文化出版社出版的《殷之光朗诵诗选》在京首发。

今年是朗诵艺术家殷之光的八十寿辰。从艺60年来,他朗诵过诗歌400余首,演出4000多场,与许多知名作家、诗人、艺术家结下了深厚友谊。他创建的北京朗诵艺术团曾多次赴全国各地进行演出,产生了广泛影响,被称为“城市里的乌兰牧骑”。《殷之光朗诵诗选》由殷之光耗时8个月时间整理而成,分为祖国之恋、伟人情怀、江山多娇、行业礼赞、节日抒怀、青春之歌、人生感悟等15篇。全书收录的341首作品都是从他曾经朗诵过的作品中精心选出的。书中附有不少珍贵的照片、题词和友人文章,部分作品后还附有朗诵

追忆、花絮、感悟等内容,特色鲜明,独具匠心。殷之光表示,这部诗选既是留给自己回忆,也是献给友人的纪念。希望该书能成为广大朗诵爱好者的一份资料,同时也能够使读者更好地感受朗诵艺术的独特魅力。

在建党93周年纪念日前夕,北京朗诵艺术团在北京市西城区文化中心举办了“党永远在我们心中——庆祝七一暨《殷之光朗诵诗选》首发式诗歌朗诵会”。会上,殷之光与部分首都老中青艺术家倾情演绎了《人民万岁》《周总理办公室的灯光》《可爱的中国》等歌颂党和老一辈革命家的名家名作。这些作品都是从《殷之光朗诵诗选》中遴选出来的,引发了现场观众的强烈共鸣。(诵文)

“红色沂蒙·高继兴画展”举办

由发展中国论坛与山东省美协联合主办的“红色沂蒙·高继兴画展”于6月28日至7月4日在山东省临沂市文化中心举办。本次展览旨在“弘扬沂蒙精神”,共展出120幅作品。这些作品以沂蒙的历史人物、抗战英模为背景,充分展现了改革开放以来临沂的新面貌、新气象。画展期间,还将举办“弘扬沂蒙精神”研讨会。

沂蒙是一块红色的热土,是我党我军和沂蒙人民共同创立的革命根据地。沂蒙精神与井冈山精神、长征精神、西柏坡精神一样,都是中华民族伟大的精神财富。高继兴是从

沂蒙走出来的画家,自2006年开始就着手创作以红色沂蒙为主题的作品。他走遍了沂蒙,到每一个革命纪念地写生,画了数百幅写生稿。创作中,他不局限于自然的真实,通过形象思维,进行典型化的综合、增删和概括,使画面充满新意;他把笔墨功夫、传统技法揉进政治内容和思想境界的艺术之中,体现了时代精神。看了这些红色沂蒙题材的作品,仿佛又看到当年沂蒙军民英勇抗战、军民鱼水情深的场面。既使人缅怀战斗的过去,又让人展望美好的未来。

(山书)

